

ARADI KÖZLÖNY

Előfizetési árak:

<i>Helyben házhoz hordva:</i>	<i>Vidéken postai szétküld:</i>
Egész évre . . . 12 frt	Egész évre . . . 14 frt
Fél évre . . . 6 „	Fél évre . . . 7 „
Negyed évre . . . 3 „	Negyed évre . . . 3.50
Egy óra . . . 1 „	Egy óra . . . 1.20

Kiadóhivatal:

Az „Aradi Nyomdatársaság”, főút 51. sz. a., hová hirdetések, előfizetési penzekés a kiadás körüli panaszok küldendők.

Hirdetések díja:

Hat h. petit sor egyszer . . . 6 kr | Bólvegüj külön . . . 30 kr
Minden következőnél . . . 1 | Nyitvány sora . . . 15

Szerkesztőség:

Az arad-ecsanádi egyesült vasutak palotájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

A kudarcz.

Arad, április 13.

A honvédelmi tárca fölötti általános vita, melyet az egyesült jezsuita ellenzék ezen ülészakban legnagyobb ütőjével tartogatott, s melyhez oly vérmes reményeket fűzött, ama pártra nézve legteljesebb kudarczczal a mai napon befejeződött.

A szabadelvűpárt, világos tudata- és méltatásában annak, hogy az Apponyi vezérlete alatt szervezkedett feudal-klerikális ellenzék a magyar nemzeti hadsereg kápráztató égissze és tetszetős jel-szava alatt tervezte megbontani a kormány pártját s a résen keresztül megostromolni annak pozícióját s e kívánatos sikereknek mintegy becses nyomtatekál beláthatatlan időkre elodázni a szabadelvű reformok megvalósítását: áttörhetlen falanx gyanánt állott ki a rend és a békés fejlődés oltalmául vezérei, a kormány mellé, s impozans erővel verte vissza a mai ülésen megejtett szavazásnál a kétségbeesett vehemens támadást, melyben az Apponyi-Ugron-Polonyi hármas hadoszlopában a fekete sereg minden harc-képes tagja részt vett.

Kutbaestek hát a megrendelt hazudozások hatásába helyezett ama remények, hogy a szabadelvűpárt szétszüllyik, hogy harcoképtelen, hogy tagjai egymás és a miniszterek ellen intrigálnak s nem képesek a kormányt az ő pozíciójában egy komoly parlamenti támadás esetén megvédelmezni.

Kudarczot vallottak a jó urak abbéli hitőkben is, hogy a nemzet közvéleményét elterelik a kormány felé fordult irányától, s majd a helyett, hogy annak egyházpolitikai programját támogassa, inkább az általuk megtévesztésül elébe tartott festett egékbe néz. Hiu remények; az egészséges népérzék felismerte az ámitás veszélyes játékát, melyet a derék urak a hangzatos frázisokkal üznek, s mig oda fent a parlamentben germanizáció, a nemzeti jogok feladásának stb. vádjával döngötték a nemzet és királya közötti egységnek 25 év óta féltve őrzött védett várát, addig az országban egyik törvényhatóság a másik után fogadta el lelkes tüntetések között a kormány szabadelvű egyházpolitikáját, és utasította vissza indignálódva a feketék táborából a liberális mozgalom megakadályozása végett leküldött bítelgyott jezsuita-párti képviselő-emisszáriusokat.

De legteljesebb és a jövőbeli pártalkulások tekintetéből legnagyobb horderevel bir azon kudarczuk a jezsuitáknak, mely abbéli reményüket változtatta a csalódás keserü valójává, hogy a honvédelmi vita a függetlenségi párttal azelőtt volt, de utóbb meglazult fegyverszövetséget ismét egybeforrasztja. E reményük nem csak hogy nem teljesült,

hanem éppen a lezajlott vita alkalmából annyira kiélesedett a kétféle opposzió között az ellentét, hogy annak áthidalása a jövőben már alig képzelhető.

Az »Egyetértés« keddi számában igen tanulságos módon nyer kifejezést a régi fegyverszövetség felmondása. Ugyanis abból az incidensből kifolyólag, hogy midőn *Fejérváry* az ellenzéki lapok között az »Egyetértést« is felemlítette, egyes Apponyisták közbe kiáltottak, hogy az nem ellenzéki lap: élesen rátámad a függetlenségi párt közlönye az ugynevezett »nemzeti« pártra, s álláspontjának körvonalozása után következő figyelemre méltó igazságokkal kedveskedik nekik:

»Ily lapot — úgy mond az »Egyetértés« önmagáról — és ily irányt persze megérteni nem képes, méltányolni még kevésbé képes oly párt, mely bár régóta ellenzéki, de azért csak napról-napra ellenzéki s mely minden országgyűlésen más programmal s minden évszakban más taktikával áll a legkedvesebb komoly céljának ma már csak a kormányra jutást tekintik.«

Majd rátérve *Eötvös* Károlynak ismeretes közbeszólására, melyben ez Apponyit figyelmeztette, hogy személyes kérdés czimén tartott beszéde tulmegy a személyes kérdésen, így folytatja az »Egyetértés«:

»Ezt (a közbeszólást) valahogy a nemzeti pártiak közül többen meghallották s ebből, mint valami crimen laesaeból valódi lármát ütöttek, miben őket néhány 48-as párti s négy függetlenség párti képviselő is telhetőleg segítette. Nekünk az egészhez egy megjegyzésünk van. Régóta vettük mi már s velünk együtt a függetlenségi párt is észre, hogy a nemzeti párt miként erőlködik programjának szubtilitásait a magyar nemzet nemzeti politikája gyanánt kelendővé tenni... A mai incidensek annak megfontolására birták a függetlenségi párt köréit, hogy ők is azon mértékkel mérjenek, a mily mértékkel mér ezentul a nemzeti párt, melynek sajtója korábban egyébként is hónapokon át bántalmazta a függetlenségi pártot s kivált annak vezérét, a mit egyébiránt mi — s erről lapunk minden száma tanuságot tesz — eddigelé a nemzeti pártnak nem róttunk fel. Ma azonban már konstatáljuk, hogy a nemzeti párt — s ebben vezérét se veszszük ki egészen — a viszonos lojalitást egyáltalán nem tanusította a függetlenségi párt elnöke s vezérszónoka irányában. Am lássa a nemzeti párt: mi hasznát veszi az ily eljárásnak.«

De ha a függetlenségi barátságát el is veszítették, a az Apponyisták, egy

irányban hódítást tettek: a magyar és az osztrák feudális körök hajlandóságát és támogatását megnyerték ügyüknek. A magyar nemzet hegemoniájának, a magyar alkotmányos államélet megszilárdulásának leghalálosabb ellenségei azok éppen, akik osztatlan örömmel üdvözlik azt a huzavonát, azt a bomlást, mely Apponyi akciójának sikereit követi lépésről-lépésre, mert abban reménykednek, hogyha sikerül az Apponyista ellenzéknek a parlamentaris kormányzatot lehetetlenné tenni, akkor a rendcsinálás kívánatos feladata nem Apponyira, hanem ő rájuk várakozik.

Es ebben ismét nekik van igazuk, mig Apponyinak csak akkor és annyiban, a mennyiben velük megyen. Hát, ismerve Apponyi politikai jellemét, ez az eshetőség sincs kizárva.

Belföld.

A képviselőház munkarendje.

A képviselőház, mint értesülünk, közvetlenül a költségvetés tárgyalásának befejezése után, a néptanítói fizetések iránti törvényjavaslaton kívül tanácskozásának tárgyává fog tenni négy törvényjavaslatot, melyeket a kereskedelmi miniszter nyújtott be. E törvényjavaslatok az államvasutaknál teendő beruházásokra, a békési s a somogy-szobbalaton-sz.-györgyi helyi érdekű vasutakra s az aradi écsanádi vasutak engedély-okmányainak egyesítésére vonatkoznak.

Egyházpolitikai javaslatok.

Mint a „N. Fr. Presse“ értesül, a kormány vallásügyi reformjavaslatai közül kettőt már legközelebb be fog nyújtani és pedig a polgári anyakönyvek resz a valóság szabad gyakorlatára vonatkozókat.

Az egyházpolitika mellett.

Hontvármegye közgyűlése 60 szavazattal 15 ellenében az egyházpolitikai reformok mellett nyilatkozott. Az ellenszavazók közt 10 katolikus pap van. — Beregmegye közgyűlése nagy lelkesedéssel hozta meg szintén pártoló határozatát.

A képviselőház ülése.

— Az „Aradi Közlöny“ eredeti tudósítása. —

— április 13.

Kezdeté d. e. 10 órakor.

Elnök: Bánffy Dezső br.

Jegyzők: Schóber Ernő, Josipovich Géza, Hentaller Lajos.

A kormány részéről jelen vannak: Werker Sándor miniszterelnök, Fejérváry Géza báró.

Felolvasták és hitelesítették a mult ülés jegyzőkönyvét.

Elnök bemutatja a kérvényeket. — Kiadták a bizottságoknak.

ton Athénbe utazott, hol a görög királyt fogadta.

Szerencsekiváncsán a hercegprimásnak. A csanád-egyház megyei káptalan azon alkalomból, hogy Vaszary Kolos hercegprimást a gondviselés megóvta a merénylettől, tegnap üdvözlő sürgönyt menesztett a hercegprimáshoz, és megmeneküléséhez szívből szerencsét kívánt. Desseffy Sándor megyés püspök a következő táviratot küldte Rómából.

Mély megdöbbenéssel értesültem az Eminenciád ellen irányult merényletről. Hála az égnak az ortalomért. Velem együtt részvételt vannak eltelve az összes itt levő barátok.

Desseffy püspök.

Jókai jubileuma. A debreczeni Csokonaykör kezdeményezésére harmincz bizottsági tag indítványt adott be gróf Dégföld József főispánhoz, rendkívüli közgyűlés összehívását kérvén, hogy Debreczen város közönsége Jókait a város diszpólgárává válassza. A rendkívüli közgyűlést már ki is tűzték április 19-ikére. Az indítványt politikai pártkülönbség nélkül tekintélyes polgárok írták alá.

Elmaradt román gyűlés. Több megyebeli román pap akart tegnap Aradon ülésezni. Az ülés megtartása ellen azonban a hatóság tiltakozott s így a román pópák gyűlésvészkedése elmaradt.

Ó-Pécska közgyűléséből. Ó-Pécska község ma — mint levelezőnk távirja — gyűlést tartott, melyen elhatározta, hogy a tűzkárosultaknak kétezer forintot segélyt ad a község pénztárából. Ez alkalommal jóváhagyta egy ártézi-kút furását is, mert az egész községben alig van ház, melynek udvarán jó ivóvíz van.

Érdekes égi tűnemény. Tegnap reggel rendkívül érdekes tűnemény volt az égen észlelhető. Reggel 5 ó. 40 perczkor a naptól jobbra és balra körülbelül 15 foknyira két melléknapp tűndöklött fehér fényben, melyeket szivárvány darabok vettek körül. A tűnemény majd 20 perczig tartott. A sarkvidéken közönséges látvány, nálunk nagy ritkaság.

Katonai felülvizsgálat. Tegnap délelőtt Fábrián László főispán elnöke alatt egyes katonai felülvizsgálat volt. Felülvizsgálatott 15 hadköteles, melyből 10 besoroztatott, 5 fegyverképtelenség nyilvánított.

Üldözött hazafiság. Román hazafias körökből közlik velünk, hogy az aradi gör.

reá! — hangzott ujjongva a fiatal leány ajkairól.

— No lásd. Nem rég találkoztam vele, épen a fényképészhez ment, elkísértem. Hirtelen az az eszméje jött, hogy vétessük le együtt magunkat. Miért ne tegyem? Rokonok vagyunk, jó pajtasok, ezen bájos gyermekemlékek fűznek össze bennünket.

Leontine kisasszony felállt és kezeit nyújtotta vőlegényének.

— Károly, bocsáss meg! Oh mint szégyenlem magam, milyen balga leány is vagyok! Ilyen jelenetet csinálni — és egész éjjel szememmet sem hunytam be — oh, oh!

Elrejtette arczát keblén és egy utolsó zokogás, egy utolsó huhu-t rebegtek ajkai.

Most nővére jelent meg az ajtónál.

— Gyermek, az Istenért, mit látok? A khinai váza el van törve, melyet férjem anynyira szeret! Egy emlék...

— Bocsánat, mondá Károly lovagiasan, egy ügyetlen mozdulat, lelöktem az asztalról. De láttam a multkor egy hasonlót, — az elcszerelésig hasonlót — még ma elhozom, — a férje nem fog tudni róla semmit.

— Jó, jó. De gyermekek, heves a ti szerelmetek.

Igazán heves. De már elmúlt a vihar. Ne tegyünk egy sétát? A nap oly vidáman süt be az ablakon.

— No nem bánom. De áprilisi nap van — nem lehet tudni soha, mi jön elő az embernek.

keleti román szentszék letiltotta a temesvári városi adóhivatalnál Skelezsán Vincze temesvár-gyárkúlvárosi gör.-kel. román plébános, szentszéki úlnök és temesvári fogházi lelkész részére folyósított 35 frtnyi havi fizetését. A letiltásra az szolgálóknak, hogy Skelezsán a márczius 23-án tartott esperességi zsinaton nem akart állást foglalni a kormány egyházpolitikája ellen és meginterpellálta dr. Puticiu Traján esperest, a Temesvár belvárosban Anka Péter által elmulasztott hitoktatás miatt, végre mert nem vett részt a mult hó 30-án Temesvárort tartott román népgyűlésen, melyben tiltakoztak a kormány egyházpolitikája ellen. A lefoglalást a konzisztórium felhívása folytán Rottarin Pál egyházközs. elnök és dr. Puticiu Traján esperes eszközölték. Ez eljárás annál erőszakosabb, mert Skelezsán Vinczének több száz frt követelése van a hitközségnél, fizetését már hónapok óta nem kapja és a hitoktatásért járó tiszteletdíját — többszöri sürgetése dacára — még a mult évre sem kapta meg. Skelezsán a méltatlan és törvénytelen eljárás miatt közvetlenül a kultuszminiszternél keres orvoslást.

Hangverseny a pécskai tűzkárosultak javára. Mozgalom indult meg Pécskán az intelligens körökben, hogy a szerencsétlen tűzkárosultak javára egy hangverseny nyel egybekötött táncmulatságot rendezzenek. Az előértekezlet — mint levelezőnk távirja — ma tartott meg a kaszinó helyiségében s a rendezőbizottságot a következőképen alakították meg. Elnök: Reiter Ödön dr., tagok: Kállay Gyula, Novák István, Madari, Povászay Soma, Fleischmann Herman, Bojós Mátyas, Eliás Simon, Mateovics Béla, Simalya Károly, Vámosy Mihály. — A jótékonycélú multság napjánál f. hó 30-ikát tűzte ki a bizottság. Azt hisszük, a multság nem csak erkölcsi, de anyagi tekintetben is kitünően fog sikerülni.

Katonazené. Szombaton este Pohl Károly „Fehér Kereszt” szállodájának nagytermében a katonazenekar hangversenyt rendez, amelyen esetleg tánc is lesz, ha a közönség hangolva lesz hozzá.

Tüzeset. Tegnap reggel negyed 9 órakor a városháza tornyában tüzet jeleztek. A tűz Török Béla simándi birtokos Batthányi-utca 37. o) számú házában támadt. A kapuval szemben egy udvari épület, mely egy istállót és három magánlakást foglalt magában, gyuladt ki és égett le. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. A jelzés után 3 perczre már a helyszínén volt a tűzörség, Risztér és Stéger városi csövezetők azonnal az égő tetőn termettek s rendületlen bátorsággal munkáltak a veszély elfojtásán. A helyszínén Sarlot Domokos főkapitány, Rainer István rendőrhadnagy és Jó Béla rendőrfogalmazó jelentek meg a rendőrség részéről. A tüzet 9 órára sikerült teljesen lokalizálni. A kár, melyhez Szabó István 400 frt értékű könyvtára is járul, igen jelentékeny.

Ne nyulj hozzám a határokon. A honvédelmi miniszter leiratot intézett Arad megyéhez, melyben tudtul adja, hogy jövőben a katonai háromszögellési jelvények megsértése rendkívül szigoruan fog megtoroltatni s előre inti a községeket, hogy kellő módon e megszigorított rendeletet a közlakosságnak tudomására hozzák.

Erdőégés a megyében. Aranyágon — mint levelezőnk írja — a napokban az uradalmi erdőben éjjel tűz támadt. A tüzet a karhatalommal kihajszolt nép eloltotta. A kár jelentéktelen, mert csak a száraz avar égett le.

Az új egyenruha. Megemlékeztünk már arról, hogy a hadsereg új uniformist fog kapni, mely jelentékenyen megváltoztatja a csapatok képét. Ujabbán ez ügyben a következőkről értesülünk: Az egyenruha-szabályzatnak a gyalogságra vonatkozó részét már

legközelebb szentesíteni fogja a király. Katonai körökben nagyon meg vannak elégedve a választással, mely a következő: világos szürke diszkabát, nadrág és sapka, pipacsvörös hajtóakkal és vallszalagokkal, melyek az ozred számát viselik, tiszti kabát kettős fehér gomborral ezredszámmal, tisztinadrág kettős széles oldalsávval, továbbá a tisztek és a legénység számára világos köpönyeg legombolható béléssel. Vállrojtokra eszerint egyelőre nem számíthatnak a tisztek sem. A lovasság és tüzérség egyenruházatának esetleges megváltoztatásáról még eddig semmi határozott nem hallható. A költséges átváltoztatás itt a füsttelen puskaporra való tekintettel nem okvetlenül szükséges. Nagyobb lovas- és tüzérsapatok már a felvert nagy por miatt sem igen kerülhetik ki az ellenség figyelmét.

Uj körorvos. Osterzetter Ignác dr. orvos tudort, városunk szülöttét Örményesen, Krassó-Szörény megyébe — mint ottani levelezőnk írja — körorvossá választották.

Megszökött feleség. Tishman Dávid aradi lakos panaszolta a rendőrségnél, hogy drága felesége Mayer Borbála, miután egy arany órát, három arany gyűrűt és több értékes holmit magához vett, egy udvarlójával elzónázott. A rendőrség a drága nőcskét körözi.

Hírek az épülő vasutról. A szarvas-orosháza-mezőhegyesi vasutnál márczius 6-ika óta 2500 munkás van alkalmazva Oroshááról, B.-Csabáról, T.-Komlósról, Bánfalváról, Csorvásra, és Makórról; a szakadatlanul folytatott földmunkálatok 60%-a már teljesen készen áll. Ha valami nagy esőzés, vagy más ilyen mű akadály közbe nem jön, az órházak és indóházak építéséhez április hó 24-én, a sinek le rakásához pedig május hó 1-én feltétlenül hozzáfognak. Így az új vasut október hó 15-én teljesen készen és a forgalomnak átadható lesz.

Jótekonyság. Az „aradi polgári takarékpénztár” igazgatósága az aradi szegénytanulókat segélyező egyesületnek tíz forintot volt szives ajándékozni, mely emberbaráti cselekedetért ez uton is hálás köszönetet mondok. Hauser Károlyné, egyesületi elnök.

Tűz Békésen. A szombati tüzeset alkalomával Békésen hét ház és melléképületeit hamvasztották el a lángok. A szélviharban, ha az ellenkező irányban fúj s a tűz nem a város szélén keletkezik, iszonyu lángtengerbe borította volna Békést. Nagy nehezen sikerült a tüzet elfojtani, azonban vasárnap hajnalban ugyancsak a leégett házak egyikénél ismét égni kezdett, tíz órakor pedig a város egy másik legexponáltabb helyén leégett ismét egy ház.

Az arad-csanádi bank adománya. Az arad-csanádi bank 20 frtot adományozott a mako-i izr. iskola szegénysorsu növendékeinek segélyezésére. A hitközség előljárássága ezuton mond köszönetet az adományért.

Megszökött örök. Aradán János elmeháborodott egyén a napokban apólojától megszökött. Mako-i kofák Aradhoz közel látták a szerencsétlent hajdon fővel kóborolni.

Hamis kártyások. A rendőrség tegnap éjjel egy Lumacsék Venczel, Pákozdy Sándor és Unger Mihály urakból álló ferbliző kompanyát csipett el. A vizsgálat folyik, az ügy a járásbírósa büntető osztálya elé kerül.

Köszönetnyilvánítás. Az aradi polgári takarékpénztár az ipartestület részére a temetkezési alap javára 10 frtot adományozván, ezen adományért a nyilvánosság előtt fejezi ki köszönetét a testület elnökségére.

Hősök hamvai. A Temesvár közelében elterülő Vadászerdőben két emberi csontvázra akadtak, a melyek néhány jeltől következtetve, a szabadságharcban elesett honvédek földi maradéka. A temesvári hatóság a csontvázakat kegyeletesen koporsóba tétette és a sírkertben eltemettette.

A husvéti locsolás áldozata. Tragikus módon halt meg Budapesten tegnap egy szép fiatal leány. Husvét hétfőn a házmester kisfia meg akarta locsolni az ugyanabban a házban lakó özvegy Klein Julia magánzóne leányát, a husz éves Rózát. A leány azonban a kis fia kezét, melyben a rózsavizes üveg volt, ellökte. Az üveg szájánál azonban törés volt a leány kezét felkarcolta. Klein Róza

megvágta, vérmergezést kapott, melyből 3 hét múlva gyógyul fel.

Mészáros Tivadar kir. alügyész utalva a bűnügy rendkívüli fontosságára, a bűnhalmazat nagyságára és utalva azon körülményre, hogy Bettelheim már negyedizben tréfálja meg orvosi bizonyítványokkal a törvényszéket, kéri Bettelheim vizsgálati fogságba helyezését elrendelni s letartóztatása iránt sürgősen intézkedni.

Müller Károly a védelem részéről kijelenti, hogy míg Bettelheim elő nem állítatik, nem védnet, mert szüksége van a Spitzka melletti védelem során Bettelheim jelentéseire.

Weidenfeld István dr, a károsok képviselője pártolja az ügyészi indítványt, de a mennyiben a vizsgálati fogság elrendelhető nem volna, rövid tárgyalási határidő kitűzését s arra Bettelheim Vilmosnak elővezetés terhe melletti megidézését kéri.

Ezután a törvényszék rövid tanácskozással visszavonult, mely után Zubor Gyula kihirdette a határozatot, hogy a törvényszék a kitűzött végtárgyalást ez alkalommal elnapolja, annak megtartására a vádlottak és a szakértő tanak szabályszerű megidézése mellett — új határnapot tűz ki.

— A „Tribuna” semmiségi panasza. A Tribunában a mult nyáron egy „Hasonló fejezetekkel” című cikk jelent meg, melynek izgató tartalma miatt a kelezsvári sajtóbírószék ügy Baltes András szerkesztőt, mint Popu János kiadót elítélte, az első két hónapi, a második egy havi elzárásra. Az elítéltek három semmiségi okkal fordultak a kuriához, a hol tegnapi foglalkoztak azokkal Székely Ferencz bíró előadása mellett. A kuria a semmiségi panaszt elvetette, mert nem látta beigazolva, hogy a szerepelt esküdtek egyike kiskorú volt, az pedig valótlannak bizonyult, hogy egy esküdt a hallgatóság közül valakivel tanácskozás közben beszédbe eredt. A harmadik semmiségi okként azt hozták fel, hogy két esküdt egymással rokonsági viszonyban van, de mert ezek egyike csak póttag volt, a kuria ezt sem méltatta figyelemre.

Táviratok.

A képviselőház ülése.

Budapest, április 13. (Saját tudósítónk távirata.) A képviselőházi ülés további folyamáról tudósítónk a következőket sürgönyzi:

Molnár Józseffel együtt Makkalvy Géza és Deésy Zoltán szintén elleneztek a költségvetésnek. A vitát holnap folytatják.

Tisztelgés a hercegprimásnál.

Budapest, április 13. (Saj. tud. táv.) Vasarynál a budapesti papság Cselka Nándor vezetése alatt tisztelgett. A hercegprimás jól érzi magát, mind amellet orvosa megtiltotta, hogy látogatásokat és küldöttségeket fogadjon. Részvétiratok még mindig nagy számmal érkeznek. Legutóbb jött Albrecht főhercegtől, Fehér Ipolytól és Zalka püspöktől stb.

A Lukács-Tisza pör.

Budapest, április 13. (Saját tud. táv.) Lukács Gyula rágalalmazási pörét Tisza István ellen május 15-én tárgyalja a járásbírószék.

Kohl állapota.

Budapest, április 13. (Saját tud. táv.) Kohl Medárd állapota örvendetesen javul. A lefolyt éj legnagyobb részét nyugodtan töltötte teljesen lázmentesen és étvágya állandóan javul.

A regále-bérlők ügye.

Budapest, április 13. (Saját tud. táv.) A pénzügyminiszter rendkívül szigorú utasításokat bocsájtott ki a regále-bérlők ügyeiben.

A bolgár fejedelem József főherczegnél.

Flume, április 13. (Saj. tud. távirata.) Ferdinánd fejedelem József főherczeghez érkezett.

Antiszemizmus.

Prága, április 13. (Saj. tud. távirata.) Kolnban egy asszony öngyilkos lett, a tömeg azonban ráfogta a gyilkosságot a zsidókra. A felizgatott tömeg beverte az ablakokat s az őrséget megdobálta. Katonaszágot kellett kirendelni.

Az Elba-csatorna kiépítése.

Berlin, április 13. (Saj. tud. távirata.) A Poroszország és Lübeck közt az Elba-csatorna kiépítése ügyében folytatott tárgyalások befejezéséig jutottak. Az ez iránti javaslatot még ezen ülésük alatt fogják a porosz országgyűlés elé terjeszteni. Mindössze 7 és fél millió márká kiadásról van szó. A porosz kormány eleintén csak 6 milliót ajánlott fel, később azonban mégis sikerült megállapodásra jutni.

Kolera-állomások.

Berlin, április 13. (Saját tud. táv.) A Visztulán már legközelebb megkezdik a kolera-állomások létesítését.

A Melinit-ügy.

Páris, április 13. (Saját tud. távirata.) Magnier szenátor, az »Evenement« szerkesztője, levelet intézett az igazságügyminiszterhez, melyben értesíti, hogy Turpin megkegyelmezése ügyében interpellálni szándékozik és kérdezeni fogja, mily intézkedéseket tett a kormány, hogy a Melinit-ügyben az igazságot kiderítse.

A lordmayer tószlja.

London, április 13. (Saját tud. táv.) A Vaughan bibornok tiszteletére a mansiorhousban adott diszebeden a lordmayer felköszöntötte a pápát és a királynőt. A bibornok köszönetet mondott és felköszöntötte a lordmayort.

Aratás a déli földvön.

Alexandria, április 13. (Saj. tud. táv.) Alexandria és az egész Egyptom aratása nagyon rossz.

Angolok és francziák.

Alexandria, április 13. (Saj. tud. táv.) A franczia hadihajók ideértek. Az angolok ellenei nagy örömmel fogadták őket. Konfliktustól tartanak.

Elfogott kémkedő.

Thorn, április 13. (Saját tud. távirata.) Az itteni várban kémkedés gyanuja alatt elfogtak egy szerbet, kit azután a bírósághoz kísértek.

Közigazdaság.

— Az olasz bor Magyarországon. Az országos gazdasági egyesület közgazdasági szakosztálya tegnapelőtt tárgyalta a budapesti kereskedelmi csarnok feliratát, melyet a földmívelésügyi miniszter véleményadás végett küldött meg az egyesületnek. A feliratban a csarnok az olasz bor behozatal megkönnyítés

sét kéri, hogy a behozott bor magyar borokkal házasítva újra kivittessék a külföldre. A szakosztály többek felszólalása után határozatot ellenzi a csarnok szándékát, nemcsak az indokaiban foglaltak miatt, de azért is, mert az ilyen borházasítással előállított borok kivitele teljesen tönkre tenné a magyar borkivittel s többet ártana a bortermelőeknek, mint a filloxera.

— Budapest kőbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1893. évi április hó 11 Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) 48—49 krig, Öreg közép (páronkint 300—400 kilogramm sulyban) 47—48 krig, Fialal nehéz (pkint 320 klgron felüli sulyban) 52—53.5 krig, Fialal közép (pkint 251—320 klgr. sulyban) 51.5—52.5 krig, Fialal könnyű (pkint 250 klgr. terjedő sulyban) 49—50 krig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) 48—49 krig. — Közép (pkint 220—280 klgr. sulyban) 48—49 krig. — Könnyű (pkint 220 klgr. terjedő sulyban) 47—48 krig. — Szerbiai: Nehéz (pkint 260 kilogramm felüli sulyban) 49—50 krig. — Közép (pkint 220—260 klgr. sulyban) 49—50 krig. — Könnyű (pkint 220 klgr. terjedő sulyban) 47—48 krig. Sertéslelés szám: 1893. április hó 10-én volt készlet 144,844 darab. 1893. április 11-én felhajtott: 459 db. 1893. április 10-én elszállított 1550 db. 1893. április 11-én maradt készletben 143,753 db. — A hízott sertés üzlet irányzata: lanyha.

Szeszüzlet.

— Április 13. —

Mai jegyzéseink: Készaru nagyban nyers szesz 50.25, kicsinyben 50.50 hordó nélkül, per 100 liter %, beéértve 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatózsde.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. — Budapest, április 13. d. u. 5 óra.

Gabona	Faj	Irányzat	100 kilogramm irt
H	Buza	bánsági lanyha	7.50—7.90
		tiszavidéki	7.65—8.20
		pestvidéki	7.60—8.15
		fehérmezei	7.65—8.25
		bácskai	7.65—8.20
N	Rozs	—	szilárd 6.35—6.50
		takarmány esend.	4.90—5.20
M	Árpa	égetni való	5.35—5.80
		sörfözdei	6.10—7.30
		—	szilárd 5.80—6.10
M	Zab	—	szilárd —
		bánsági szilárd	4.50—4.60
M	Tengeri	—	szilárd —
		másnemű	4.50—4.60
S	Káposzta-repcze	—	szilárd —
		Köles	szilárd 4.50—4.60
S	Buza	tavasza csene.	7.84—7.86
		júnus 1894	7.63—7.65
		őszre	7.59—7.61
		május-júnus 1894 esend.	4.56—4.58
		szept-október 1893	4.74—4.75
S	Zab	Budapest sz. tavasza esend.	—
		Budapest sz. őszre	5.60—5.62
S	Káposzta-repcze	aug.-szeptember 1893 esend.	12.60—12.70

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktózsden.

Budapest, 1893. április 13.

Magyar szállodászmaváltási kötvény —

Magyar nyereségjegyek-kölcsön 145.—

Tiszszabályozási és szegedi kölcsön 144.50

Osztrák járadék papírban 99.—

Osztrák járadék ezüstben 98.75

Osztrák járadék aranyban 117.50

1860-iki államsorajegyek 149.50

Osztrák-magyar bankrészvény 988.—

Magyar hitelbank-részvény 412.—

Osztrák hitelintézet-részvény 353.—

Ezüst —

Ca. és klr. arany 5.75

20 frankos arany (Napoleondor) 9.68

Német birodalmi márka 59.90

London 122.35

20 márkás arany 11.98

Idegenek névsora Aradon.

— Április 13. —

Fehér Kereszt szálloda: Bálint Sándor magánzó és neje, Gyulafehérvár. Györfly Kornél magánzó, Bécs. Lövy Adolf kereskedő, Pécs. Lövy A. magánzó, Nagyvárad, Köller Károly magánzó, Csaba.

Vass szálloda: Báró Dittfort igazgató, Zaránd. Spilka János birtokos, Mezöhegyes.

Három Király szálloda: Antonovits N. lelkész, Szemlak. Bogdán N. tanító, Nagyhalma. Zsoldea Emea lelkész, Nagyhalma. Kosztina Miklós tanító, Acsuva. Belles Jozsa lelkész, Kétegyháza.

Felelős szerkesztő: Vass Géza.